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A csongrádmegyei gazdasági egye
sület alakulása előtt.

Csongrád megye, első sorban pedig Szentes 
város mint e megyének uj székhelye, mozogni kezd 
végre valaliára oly irányban is, melyben hazánk 
sok megyéje már évtizedekkel ezelőtt haladni kez
dett s ma már nem egy közülök a virágzás stá
diumában van. Valóban szomorú tapasztalatra ju
tunk, ha összehasonlítást teszünk Csongrád megye, 
e tősgyökeres magyar vármegye, és a szomszédos 
valamint távolabb fekvő vármegyék közt azon a 
téren, melyet megyénknek földrajzi fekvésénél s 
természeti viszonyainál fogva első sorban kellett 
volna kultiválni, mívelni. Ha már tagadhatatlan 
tényként áll nemcsak előttünk, hanem hazánk ta- 
laji viszonyait ismerő külföld előtt is, hogy hazánk 
«lső sorban a nyers anyagok termelésére van utal
va, annál inkább áll ezen állítás az alföldi me
gyékre, tehát Csongrád vármegyére vonatkozólag 
is, mely eddig is a nyers termények előállítására 
fektette ugyan a fősulyt, de ezen a téren semmi
féle rendszeres eljárást nem követett, sót többet 
mondunk, tudomással sem birt azon íendszer szük
ségességéről, melyet a gazdasági tudomány már ré
gen hirdet s mely igen jellemzően van kifejezve 
azon rövid axióma által: „Hozzátok be gazdagság
tokba a kellő arányokat," mi népiesen szólva any- 
nyit tesz, hogy nem szabad a földet kizárólagos 
magtermeléssel kizsarolni s az utolsó termő erőtől 
megfosztani, hanem ép oly gond fordítandó erőtel
jes gazdasági állatok nevelésére, következőleg ta
karmány termesztésre is, mert e nélkül nem lehet 
kellő számú s erejű gazdasági állatot nevelni, ezek 
nélkül pedig a földet, kellően munkálni.

Hogy utóbbi állításunk divatos phrásisként ne

harangozó leánya. 
elbeszélés.

(Folytatás.)

Az idegen magánkívül volt örömében, kitárta kar
jait s ezen szavakkal: „Néni, kedves néni," egy ugrás
sal a nénit megölelve folytonos zokogás közt csókolta.

„Henrik, kedves fiam!" mondá az örvendező anyó
ka, ki szintén könnyezett.

Sokáig nem szóltak. Hiába iparkodott Örzse asszony 
valami alkalmas példabeszéddel a társalgást kezdeni, mig 
végre Henrik jutott szóhoz.

„Hol vau a bácsi ?“ kérdezé aggodalmasan Henrik. 
”á bácsi meghalt!" mondá Örzse újra könnyezve. 

Már kilenc éve múlt, hogy utolsó nyugvó helyére elkí
sértem; a Rajnán túl nyugszik. Nem sokáig élte túl 
szülő városa pusztulását. Hát te veled fiam mi történt? 
Hisz mi semmit sem halottunk felőled. Bizonyosan ne
ked is sokat kellett szenvedned. De én mindig azt mon
dom: Türelem rózsát terem!"

„Most már te beszélj fiam! — De elébb várakoz
zál, előbb előhívom vendégeimet. Majd nagyot néznek! 
Nem csuklóitól ezelőtt egy negyedórával? Épen akkor 
emlegettünk."

„Kicsodák?" kérdező csodálkozva Henrik.
„Nos, vendégeim és én!“ 
„Kicsodák ezek a vendégek ?“ 
„Burkhard polgármester fogadott leányával Mari

val, a székesegyházi harangozó leáuyával!“
Ezen szavakuál Örzse asszony kifelé sietett, hogy 

vendégeit Henrik megérkezéséről értesítse."

tűnjék föl, azonnal szolgálunk nehán.v kézzel fog
ható adattal a fentebbiek illustrálására.

A kik a tiszaszabályozási korszakra emlékez
nek vissza, nagyon jól tudják, hogy úgy szólva a 
marhatenyésztés képezte a lakosság főjövedelmi 
forrását. A vizboritotta földterületek épen az ár
víz rendes föllépése következtében nem lévén al
kalmasok a magtermelésre, a víz apadása után kö
vér legelőt szolgáltattak a. marháknak, melyeknek 
a szomszédbeli városok népes marhavásáraira való 
elhajtása az akkori közlekedési utak és vad vizek 
ázsiai állapota miatt sokkal kevesebb fáradsággal 
járt, mint a gabonaneműek szállítása, főkép mi- 

! vei a vasút hazánkban csak gyér jelenség volt. A 
I tiszaszabályozás, a vasutak rohamos építése s a 
közlekedési országutak némi rendbehozatala, de fő
kép azon körülmény, hogy hazánk mint Európa 
magtára a vasutakkal borított középeurópai piacok
hoz leghamarabb jutott s a munkásnép akkori egy
szerű erkölcsei s kevés igényei mellett eléggé ol
csón is produkálta terinesztményeit, teljesen meg
változtatta az alföld, de főkép megyénk gazdasági 
állapotát. Az árvizmentesitett területek pihent ál
lapotuknál fogva csak' úgy szórták a magot, mely 
nagy keresletnek örvendett, a víz mentesített terü
letek utsn következtek a legelők és rétek, munka 
erő hiányában a munkabér rohamosan emelkedett, 
a gazdák vakon neki mentek a földbirtok szerzé
sének, még pedig nagyobbrészt uzsorapénzen, s ma 
ott állunk, hogy a sok gabonatermelés miatt — 
mely rósz esztendőkben a marhatenyésztés elhanya
golása miatt kenyér s jövedelem nélkül hagyott — 
birtokainkat súlyos adósságok terhelik, amint ezt 
a múlt számunkban közlött „Kétszer kettő négy" 
című cikkben volt alkalmunk kimutatni. Ez az egy
oldalú gazdálkodásnak szomorú eredménye!

Midőn Henrik egyedül volt, szemét az égre irányoz
va mondá:

„Irgalmas isten, mennyire köszönöm neked, hogy 
megoltalmaztad azokat, kiket nagynéném után legjobban 
szeretek!“

Most belépett Örzse asszony vendégeivel, kikhez, 
mielőtt beléptek volna, igy szólt:

„Most győződjenek meg saját szemeikkel, ha nem 
akarnak nekem hinni."

„Henrik, rajnai hajós!" mondá az öreg ur, kezét 
megszorítva, kedves, nemeslelkü barátom, isten hozta a 
kedves, de szerencsétlen szülővárosban!"

„Nem álmodom-e ?“ tévé hozzá Mari, „ön az csak
ugyan, Henrik.*"

„Igenis, barátim, a régi Henrik áll önök előtt, és 
habár 10 évvel idősebb, mindazáltaí önökhöz való sze
retető még mindig ifjúkori."

„Hanem a számkivetés jó hatással volt önre," mon
dá mosolyogva Mari, „és amint külseje mutatja, nem 
nagyon sokat szenvedett ezen idő alatt."

„Nekem, hála istennek, nem kellett nélkülöznöm."
„Beszélje el tehát élete lefolyását; mindenek előtt 

pedig, hogy kerülte ki a franciák boszuját, kik, amint 
későbben hallottuk, önt még akkor a székesegyházban 
találták, mikor már senkinek sem volt szabad a város
ban maradni."

„Úgy van, kedveseim, és csodának lehet mondani, 
hogy vérszomjuk elől menekülhettem. Elmondom az egé
szet; de előbb mondják meg, hogy ment dolguk szám
kivetésükkor."

„Ne beszéljünk erről, Henrik," vágott közbe Ör
zse asszony. „Én mindent tudok s későbben elmondom 
neked szóról szóra. Előbb te elégítsd ki kíváncsiságun

Tény az, hogy városunk marha állománya a 
vidékével együtt nem képes kielégíteni a helybe
li hússzükségletet, miért is könnyen megérthető, 
hogy mészárosaink többnyire a szomszédvárosok
ban kénytelenek beszerezni a vágni való marhát, 
melynek húsát a sok utánjárás miatt — az arány
lag csekély fogyasztás mellett is — igen drágán 
kell megfizetnünk.

A tejtermékekkel még roszabbul állunk. A 
tiszta, hainisitatlan irós vaj nálunk egész újság s 
ha valaki vendégszerető asztalánál irósvajjal kínál 
meg, a fölött ép úgy fejezzük ki csodálkozásun
kat. minthA ananásszal kínálna. S ennek egyedüli 
oka csak az, hogy városunk marhaállománya még 
a kellő tejszükségletet sem képes fedezni, nem 
hogy még tef fölösleg maradjon a vaj és túró elő
állítására.

Habár ezen adatok is szomorú következmé
nyeiknél fogva az élelem megdrágítására vonatko
zólag eléggé fontosak, mindazáltaí ezek még hát
térbe szorulnak a gazdálkodó közönség elszomorí
tó hitelviszonyai mellett. Mig más megyékben a 
gazdaközönség egy életerős gazdasági egyesület ol
csó, vagy gyakran ingyenes közvetítése mellett tűz
helyét és termését olcsón biztosíthatja, a bankköl
csönökhöz szolid utón juthat, marhaállományát jó 
erőteljes fajjal egészítheti ki, az adók kirovásánál 
tanácsadót s támaszt nyer : addig minálunk mind 
ezen fontos ügyleteknél a gazda magára van ha
gyatva s tájékozatlanságánál fogva minden segít
séget vagy bajainak orvoslását két-vagy háromszo
rosan kénytelen megfizetni.

De nem akarjuk tovább ecsetelni megyénk 
elhanyagoltságát a gazdászat terén, sem annak to
vábbi okait kutatni; mert alig lehet kételkedni a 
fölött, hogy kiki egy megyei gazdasági egylet szük-

kat, mert tudod, hogy a jó gyermek azonnal szokott 
engedelmeskedni!“

„Én pedig jó gyermek szoktam lenni s azonnal 
engedelmeskedem," mondá Henrik mosolyogva, fölkérvén 
barátjuk, hogy foglaljanak helyet az asztalnál, s ő ma
ga is leült.

„Az én sorsom csodálatos volt!" kezdő Henrik eL 
beszólásét. „Önök tudják, hogy több ifjúval a székesegy
házban rejtőztem el, mert megakartuk védeni városunk 
díszét a gonoszok ellen. Hanem éberségünk hasztalan 
volt; mert midőn a városban már nem volt, pusztítani 
és égetni való, Erdmann a székesegyházba nyomult és 
az égő fáklyát az ott felhalmozott faneműek közé dob
ta, melyek azonnal meggyuladtak s a tüzet gyorsan to
vább terjesztették."

„Mindenható isten!" kiáltá fel ez öreg Burkhard, 
„hát nem volt-e elég, hogy az idegenek tönkre tettek 
bennünket, még az idevaló szülők gyermekének is kel
lett gonosz kezét rá tenni arra, a mi nekünk legdrá
gább volt?"

„Pedig úgy történt, barátom!" folytató Henrik. 
„Midőn láttam, hogy székesegyházunkat neui lehet meg
menteni, elfutottam társaimmal s fölkerestük a Rajna 
folyamot, hogy testvéreinkhez csatlakozzunk. De üldö
zőbe vettek, s én magam elkeseredett ellenségem kezeibe 
estem. Erdmann megismert, parancsára cinkosai elfog
tak és az égő városba hurcoltak. — Önök ismerik a 
karmeliták zárdáját az alpörtli kolostor mellett, melyet 
a tábornok megkímélni parancsolt. Oda vittek s egy 
földalatti helyiségbe zártak, mig a barbárok mindent 
elpusztítanak, hogy azután Erdmann nyilatkozata szerint 
halálig kínozzanak."

(Folytatása következik.)



ségességéről meg van győződve. Hátra van még 
csak azon kérdés felvetése, mily tényezők közre'4 
működése mellett lehet várni azt, hogy ezen egylet 
valóban boldoguljon és virágozzék.

Első sorban nem szabad figyelmen kívül hagyni 
azt, hogy ezen egyletnek a megyebeli összes köz
ségek gazdasági érdekeit kell egyaránt felkarolni. 
Szeli’es város gazdálkodó közönsége már az által 
nyer sokat, hogy ezen egylet fekhelye Szentesen 
leend s Így nem lehet attól-^ártani, hogy ezen 
egylet megyei érdekeltsége melfett a központot hát
térbe szorítaná. I)e arra kell figyelni, hogy a többi 
községek gazdasági érdekei el ne hanyagoltassa- 
nak s e végből az alapszabályok oly szervezetről 
gondoskodjanak, melynek alapján a nagy választ
mányban minden község a lakosok számarányához 
s érdeklődéséhez képest kellően képviselve legyen, 
mert csak így juthatnak az egyletnek tudomására 
a községek gazdasági viszonyai s ezekből eredő 
bajai. S annál inkább fordíthat kellő gondot az 
egylet a községek összes gazdasági érdekeinek 
előmozdítására, mert Szentes város területén már 
több év óta a legbuzgóbban s legsikeresebben mű
ködik a szentesi polgári iparos és gazdasági kör 
szakosztálya, mely kizárólag a helyi érdekeket 
képviselni van hivatva. Ila ezen szellem fogja át 
lengeni a megyei gazdasági egylet választmányát 
és vezérférfiait, ha a vidék kellő képviseltetéséről 
az előadottak szerint gondoskodva leend, akkor biz
tos kilátásunk lehet egy érőteljes, s üdvös műkö
dését mindenfelé elárasztó megyei gazdasági egye
sület alakítására.

Más részről ép oly fontos azon férfiak kisze
melése, kik hivatva lesznek kezdet a első nehézségeit 
eltávolítani s az egylet élére állva a kellő ered 
ménnyel működni. Tagadhatatlan, hogy sok ember 
igen szépen tud beszélni, de azután annál keve
sebbet tesz és fáradozik; már pedig üres szóval, 
legyen az bármily ékes, soha sem sikerül egy gaz
dasági egyletet virágzóvá tenni, ha az ékes szót 
farudhatatlan tevékenység nem követi. Gazdasági 
egyletről lévén szó, mi sem természetesebb, mint, 
hogy az egylet élén álló férfiak tényleg gazdál
kodással foglalkozzanak, s ha oly férfiakkal ren
delkezünk, kik saját gazdaságukat okszerű vezetés 
mellett rendben tartják s úgy szólva követendő 
például mutathatják föl, sőt mi több, ha az illető 
földbirtokosok a gazdászat terén való jártasságu
kat, szakképzettségüket s tevékenységüket valamely, 
hasonló irányú egyletnél már eddig is kimutatták, 
akkor valóságos bűnt követnénk el, ha az ily gya
korlati s tevékeny szakembereknek bebizonyult egyé
nekről megfeledkezve, egy talpalatnyi földdel sem 
biró theoretikus emberekre bíznánk a szép remé
nyekre feljogosító egylet vezetését.

Ha ily szellemben s meggyőződésben fogunk 
a. csongrádmegyei gazdasági egyesület alakításához, 
akkor reményünkben nem fogunk csalódni.

VILÁGFOLYÁSA.

Az elmúlt hétnek legnevezetesebb eseménye 
az, hogy a lármás horvát országgyűlést szépen ha
za küldték zabot hegyezni, vagyis a mint hivata
losan kifejezni szokták: „elnapolták bizonytalan 
időre. “

De nem is lehetett már máskép cselekedni, 
mert a nemes horvát atyafiak olyan botrányokat 
csináltak napról-napra országgyűlésük ön, a mi korcs
mába is sok lett volna, s minden korcsmáros ki
dobná az olyan rakoncátlan vendégkoszorut, mely 
úgy viselné magát, mint a jeles horvát honatyák.

Gyülésezésük tulajdonképen nem is tanács
kozás volt, hanem mocskolódás, orditozás és pisz- 
kolódás, s csak az a csoda, hogy egyszer másszor 
általános verekedés nem ütött ki soraikban.

A múlt héten ugyan egyik legmosdatlanabb 
szájú követet, Starcsevicset, 8 napra kizárták a 
gyűlésekből, de ez azért mindennap elment s erő
vel be akart rontani, s mindég az ott álló zsandá- 
roknak kellett visszautasítani.

Végre aztán már maga a korona is inegsokal- 
ta e dühöngök garázdálkodását, s nagy meglepe
tésre feloszlatta a tartománygyülést.

E feloszlatásról pedig előre senki sem sejtett 
semmit. Az országgyűlés javában állott; épen Ivics 
uram dühöngött a magyarok ellen, csakúgy ömlött 
szájából a sok mosdatlan beszéd, midőn egyszerre 
a bán megjelent a teremben s felmutatja a király
nak leiratát.

Nagy megdöbbenés és mély csend lett erre, 
nem is álmodván, hogy mi lehet a leiratban, hát 
a mint elolvassák, hallják, hogy a tartománygyü- 
lés fel van oszlatva s mehet, a merre akar.

így aztán Ivics uramba is benne veszett a 
megkezdett dikció, s azt már most legfeljebb va
lami kanász gyűlésen mondhatja el. Különben csakis 
odavaló.

Ebből a felolvasásból azt lehet sejteni, hogy 
már most kemény zabolát vetnek a horvát ura
lnék szájába, mert már nagyon ugrándoztak úgy, 
hogy még baj is történhetett volna.

Hiszen már nem csak a házban garázdálkod
tak az atyafiak, hanem az utcán is folytatták a 
garázdálkodást.

így többek közt Loncsarovics nevű követet, 
ki különben pap is volt egyúttal, mivel ez a hig
gadtabbak közé tartozott s indítványozta, hogy a 
szájas Starcsevicset ki kell zárni, — az utczán 
megtámadták és tojással meghajigálták, úgy hogy 
a jámbor Loncsarevics olyan lett mint egy darab 
bui’dás kenyér.

Muszkaország felől újra nagyon békés szellő 
kezd fujdogálni. Nem hallatszik már a muszkák 
harcias lármája, ellenkezőleg most már egyszerre 
mindenkivel jó barátságban akarnak lenni.

Különösen pedig a mi államunkkal, melyre 
pedig ezelőtt pár hónappal kigyót-békát rákiabál
tak s elvesztettek volna egy kanál vízben, ha le
hetett volna.

Most azonban Giers, a kancellár szépen el
jött Bécsbe s itt keresi a befolyásos körök kegyét.

Szívesen is fogadják s tanácskoznak vele, 
minek valószínűleg a lesz az eredménye, hogy a 
béke, legalább egyidőre meg lesz szilárdítva, s a 
háború kitörésének eshetősége elodáztatik távolabbi 
időkre.

GAZDÁSZAT.

Mikor kell a bort lefejteni ?
E fontos kérdésre nézve a „Bor. Lap.“ bán 

a következő figyelemre méltó megjegyzéseket ol
vassuk :

A fejtéshez mindig száraz, tiszta, derült idő
beli s a mennyire lehet, magas légnyomás mellett 
fogjunk hozzá Az esős havazó időjárás mellett fej
tett bor sohasem tisztul meg oly jól, mint azon 
bor, melyet száraz időben fejtettünk le. Erős északi 
szél s egyáltalában a magas légnyomás a legalkal- 
kalmasabb idő a fejtésre..

Egyébkinta légnyomás befolyásának nagy fon
tossága a fejtésnél bárki által könnyen megítélhe
tő a következő egyszerű kísérlet által is.

Tegyünk egy palackban még le nem fejtett uj 
bort s elzárva a palackot, tartsuk azt fütetlen szo
bában oly helyen, hol meg nem fagyhat s mozgás
ba sem hozható járás kelés folytán.

Itt sokszor láthatjuk majd, hogy a bor szépen 
megtisztul, üledéket rak szép időben; a mint azon
ban eső vagy hó közeledik, a seprő fel fog többé- 
kevésbbé szállni a tiszta borba s a bor meg fog 
zavarodni. Beálló keményebb derült,ebb idő mellett 
ismét megtisztul a bor s a seprő szépen leülepe
dik ; igy fog ez menni folytonosan.

A folyók, tavak vize derült időben magas lég
nyomás mellett, tiszta átlátszó; közelgő esőben 
azonban alulról az iszap felül kerekedik s a viz 
zavaros leend. Az u. n. „Baroscop“-bau (időmérő) 
tiszta derült idő közeledtével a viz tiszta lesz s a 
sók a zárt üvegcső aljában válnak ki: közeledő eső 
vagy alacsonyabb légnyomás esetére a sók felol
dódnak a vízben s a viz zavaros, sűrű lesz. Min- 
ezen felhozott példák fényesen igazolják azon állí
tásunkat, hogy a fejtés idejére nézve vigyázók le
gyünk s főleg a magas légnyomást figyeljük meg 
mindenkor.

A légsulymérőnél (Barométer) a 760 millimé
ternél magasabb állás —; a már említett Baros- 
copnál pedig a csőben levő viz tisztasága mutatja 
azon légnyomást, mely mellett a fejtés megkezd
hető s végezhető. Ha valaki e két időmérő egyi
kével sem bir, az figyeljen a napos, derült időre 
avagy az északi szélre s ekkor végezze fejtését.

Igen rósz s elvetendő dolog e szerint, ha a 
fejtést épen azon időre halászijuk, midőn künn az 
eső, sár vagy havazás miatt nem tudunk dolgozni, 
pedig sajnos, ez a legtöbb helyen már bevett szo

kás. Az igaz, hogy munkaerőt gazdálkodhatunk 
meg, rossz időt is kihasználhatunk igy, de nem 
boraink tisztulásának előnyére.

EGYLETI ÉLET.

Folyó hó 13-án azaz múlt vasárnap délelőtt. 10 
órakor szép számmal gyűltek össze a városház tanács
termében a létesítendő csongrádmegyei gazdasági egye
sület iránt érdeklődő helybeli polgárok, hogy ezen egy
let alakítása iránt előértekezletet tartsanak.*) Koller Gá
bor megyei közgazdasági előadó űr röviden előadni a 
megalakítandó csongrádmégyei gazdasági egyesület cél
ját s ez ügyben tett fáradozásának eredményét, a jelen
voltak örömmel értesültek arról, hogy megyénk két nagy
birtokosa u. ni. Károlyi Sándor gróf és I’nllaviciiii őr- 
grót az egyleti tagok sorába léptek, s habár az aláírá
si ivek még nem érkeztek vissza minden helyről, már 
az eddigi eredmény is biztosítja az egylet mega'akitlá- 
sát s ezek lilán az értekezletet megnyitottunk nvilvá- 
uit.ja. Ezek után Balogh János polgármester elősorol
ván azon akadályokat, melyek megyénkben ily egylet 
alakításának újában állottak, s kiemelvén azon előnyö
ket. s üdvös eredményeket, melyeket egy jól vezetett 
megyei gazdasági egylettől az egész megye gazdálko
dó osztálya joggal várhat s remélhet, indítványozza, hogy 
ezen értekezlet elnökéül Koller Gábor előadó űr, jegy
zőjéül Albertényi Antal megyei számvevő űr választas
sanak meg. A jelenvoltak elfogadván az indítványt, el
nök felöl vast alja azok névsorát, kik az eddig visszaér
kezett aláírási iveken az egyleti tagok sorába belépni 
óhajtanak. Végre egy két. tag felszólalása után az elő- 
értekezlet abban állapodott meg, hogy a még vissza nem 
érkezett aláilási ivek beküldésére az illető gyűjtők ké
ressenek föl, s egy hónap múlva tartassék meg az ala
kuló közgyűlés, miről az érdekeltek annak idejében ér- 
tesittetui fognak.

*) Lapunk sserkesztósége — az tigy fontossága dacára — 
ismeretlen okoknál fogva nem kapván értesítést ez értekezlet 
tartásáról, nem értesíthette róla az olvasó közönséget.

Meghívás.

Minthogy a szentesi polgári iparos és gazdasági 
kör ipari szakosztálya által tervezett „szentesi kölcsö
nös segélyző szövetkezet” a tömeges részvény aláírás 
által biztosítva vau s a szakosztály kebeléből kiküldött 
bizottság az alapszabályokat, már kidolgozta s az egy
leti választmánynak tudomásvétel végett beterjesztette, 
alulírott a t. részvényeseket,, a f. 1884. évi február hó 
3-án azaz vasárnap délután 2 órakor a fentebbi egylet 
helyiségében (Gibba László háza a tyukpiacon) tartandó 
alakuló gyűlésre ezennel meghívja.

A gyűlés tárgyai:
1) Ideiglenes elnök s jegyző választása.
2J Alapszabályok megvitatása.
3) Elnök, igazgató, igazgató tanács, titkár és fel

ügyelő bizottság választása.
Szentes, 1884. január 23.

Balázsovits Norbert, 
bizottsági elnök.

Köszönet nyilvánítás.

Alólirottak hálás elismeréssel mondunk köszöne
tét mind azon igen tisztelt, emberbarátoknak, különö
sen pedig azon igen tisztelt, szülőit és szép gyermeke
iknek, kik f. 1884 évi januír hó 23 án délután felejt
het,len forrón szeretett. Juliska leányunk végtisztesség 
tételén személyes megjelenésük által igaz fájdalmun
kat enyhíteni s megosztani szívesek voltak ; — fogad
ják itt a nyilvánosság előtt is torró őszinte köszöne- 
t linket.

Szentesen, 1884. január hó 24.
Juhász János es neje 
Haris Ilona.

HELYI és MEGYEI HÍREK.

— Szomorú csapás érte Juhász János, telekkönyvi 
nyilvántartó urat, ki e hó 22-én vesztette el szeretett 
leánykáját Juliskát,. A boldogult, ki még csak 14 tavaszt 
ért,gitárom heti súlyos szenvedés után hunyt el. Teme
tése e hó 23-án ment végbe a görög keleti egyház szer
tartásai szerint. Béke lebegjen porai felett!

— • Katonaságot kapunk, de nem állandóan, hanem 
csak egy pár napi tartózkodásra. A 46-ik gyalog ezred 
két zászlóalja ugyanis törzs- és tisztikarával Szegedről 
indulva több városon fog átmenni s ezek közé Széntes 
is tartozik, miért is az ezredes városunk elöljáróságá
hoz azon kéréssel fordult, hogy a katonaság és tiszti 
kar részére egy pár napra szállást adni szíveskedjék, 
mit az elöljáróság adott válaszában a legkészségeseb
ben teljesíteni ígért.



- Szomorú csapás erte Szabó Lajos ref. tanító 
urat kinek e hó 22-én elragadta a halói Ilona nevű 
2 éves kedves kis lánykáját. A kedves kis leány a to
rokgyíknak esett áldozatul.

— Hoffer Móric, általánosan ismert helybeli ke
reskedő, kedden éjjel’Félegyházán hirtelen elhunyt. Bu
dapestre szándékozott utazni, de már Félegyházára rop
pant fejfájással érkezeit, honnan nem is tudott tovább 
menni s a nemsokára beállott agyszélhűdés véget ve
tett életének. A közbecsülésben állott férfi 44 éves volt. 
Béke poraira.

_ E hó 23 án Szeder János ur hajtó vadászatot, 
rendezett istvánházi birtokán és a sáros-pataki főisko
la szomszédos földjein, melyen 11 vadász vett részt, 
iiogy mennyire meg van fogyva a vadállomány, mutatja 
az 'hogy a felfogott több mint 300 lioldnyi területen 
mindössze 17 nyúl esett el.

— Fényes bál lesz folyó hó 26-án azaz holnap a 
megyeház tennében, melyet a helybeli jótékony nőegy
let rendez. Mondanunk sem kell, hogy megyévk intel 
ligeuciája s főkép a szép hölgyvilág nagy számban lesz 
képviselve.

— Polgári iskolánk múzeumi helyisége egy közfal 
kivétele által átalakításon ment át, még pedig a mú
zeumi tárgyak előnyére, minthogy most már a régiség
tár, ásványok s egyéb physikai szerek egy helyen vau
nak, s valóban egész kiállítást képviselnek a szépen 
elrendezett tanszergyüjtemények.

— Négyesi László városunk szülöttje s jelenleg a 
budapesti tudomány-egyetemen bölcsészethallgató, gyön
gélkedő állapota miatt orvosi tanácsra szülővárosába 
kénytelen jönni, hogy itt üdülést nyerjen. Szivünk
ből kívánunk ez előretörekvő földinknek teljes felgyó
gyulást és friss erőt, hogy pályáját folytathassa és si
kerrel bevégezhesse.

— Öngyilkossá lett f. hó 22-én Varga Lajos nevű 
csizmadia legény, a midőn fentebbi napon, állítólag sze 
rencsétlen szerelem miatt, magát mellbe lőtte s ily ál
lapotban a városi kórházba szállították. A lövés nem 
okozott ugyan rögtöni halált, de felgyógyulásához nincs
remény.

— A helybeli 48 as kör f. hó 27 én, vasárnap, a 
csizmadia ipartársulat termében jótékonycélu táncvigal
mat rendez, melyre a közönség szives figyelmét e he
lyen is felhívjuk.

— A helybeli kerékgyártó ifjúság február hó 3-án 
a csizmadia ipartársulat termében láncvigalmat rendez, 
melynek tiszta jövedelme a helybeli árva gyermekek fel
segélyezésére lesz fordítva. Minthogy a bor ingyen lesz 
kiszolgáltatva és borban van igazság, bizonyos dolog, 
hogy bukástól nem kell tartani.

— A lutri-gyüjtöde ezentúl nem Abaffy Lászlónál, 
hanem Szépe Károlynál lesz. Rakhatnak pedig a lut
risok a budapesti, szebeni és bécsi húzásokra.

— A helybeli tolvajhanda, mert az eddig tapasz
taltak alapján olyannak keli lenni, mintha bujósdit ját
szanék az állatin csendőrséggel. F. hó^l9-én virradóra 
Sarkadi Nagy Sándor házát tisztelték meg az ismeret
len madarak, s kivágván az ily kísérletnek nem igen 
ellenálló falat, elvittek 22 párnát, 4 derékaljat 2 dun
nát és 9 tucat tányért. Hiába, az eddigi siker csak 
ösztönzi az éjjeli lepkéket a könnyű üzlet folytatására. 
Bizony nehezen várjuk azt a városi rendőrséget, mert 
ma holnap nem tudjuk, vájjon a végrehajtó vagy a tol
vaj húzza e a párnát fejünk alól.

— Egy asszonyság f. hó 22-én dél táján a hely
beli járásbirósági épülettől a városházi telket bekerítő 
uj fal egyik kapujáig egy csomag iratot, közte adó 
könyvet is veszített el. A becsületes megtaláló, kire 
nézve ezen iratok semmi értékkel nem bírnak, szíves
kedjék ezen iratokat a városi cselédek szobájában át
adni, mely esetben illő jutalomra számíthat.

VEGYES.

— A bakancs diadalmas lett az egész hadse
regben. Elhatározták, hogy ezentúl az összes csapato
kat a magyar ezredekéhez hasonló lábbelivel látjáa el, 
azzal a különbséggel, hogy a czipő nem fűzött, hanem 

időkimélés okából — kapcsos lesz. A nem magyar 
és vadász ezredekben próbakép behozott csizma vég
kép megbukott, 2400 véleményes jelentés közül csak 
240 szólt a csizma mellett, a többi mind ellene. Ezen 
kívül a takarékosság elve is a bakancsot pártolja, mert 
a hosszuszáru csizma igen drága. Lábfájós katonák szá
mára gyékénytalpu vászonczipőket fognak alkalmazni, 
mint ez már a 72-ilc ezredben használatban van.

— Sz. M. Írja: Két beteg volt egy háznál Sz.-en. 
Az orvos gyuladásos betegséget konstatált és valami 
flastromot rendelt, a betegeknek. A várvavárt orvosság 
alig hogy megérkezett: mindkét boteg bevette annak 
rendje és módja szerint. Persze olyan állapot keletke
zett utána, hogy az orvosnak minden tudományát össze 
kellett szednie, hogy a két beteg nőt megmenthesse. 
Hasonlít e történethez az oláhfalvi eset. A beteg atya
finak porokat rendelt a dóktól* és megmagyarázta, hoyy 
azt vízben kell bevenni. Az asszony jól megjegyezte 

magának áz eljárást s mikor a porok elkészültek, a be 
teg embert kisétáltatta a Homoródpatakra a gát alá és 
ott hónaljig beállítva a vízbe, csakugyan vízben vétette 
be a gyógyszert betegével. S íme, a beteg a vízben 
bevett gyógyszertől pár nap alatt tökéletesen megegész- 
ségesedett.

— lír. Krcmminger Antal, szegedi városi pré
post-plébános múlt napokban 80-ik születés napja al 
halmából számos ovatióban részesült. Ez alkalomra a 
„Szegedi Híradó" az érdemekben megőszült férfiú fisz 
leletére gyönyörű ódát közöl, melynek szerzője Oltvá 
nyi Gáspár.

— Az uj ötveneseket, mint egyik fővárosi lap 
értesül, csak február l én bocsátják ki, de leírását, már 
közük a következőkben: a pénz közepén van a címer; 
a pénz alapja kék, kerete barna cifrákkal; a címert 
négy gyermek alak övezi körül, allegorizálva a keres 
ködeimet, ipart, földmivelést és bányászatot. A középtől 
jobbra és balra áll arab számokkal az 50. A papírpénz 
egyik oldala magyar, másik német.

— Szajol-Kunszentnuírtoni vasút ügyére vo
natkozólag arról értesülünk, hogy az ügyben február 
hó 4-én a közlekedési ministeriumban tárgyalás fog tar
tatni s alapos kilátás van arra, hogy a vasút építése 
tavasszal megkezdődik.

— Az országbíró gyilkosai halálra Ítélve Mai- 
látli gyilkosai felett az ítéletet a kir. Kúria kihirdette. 
A legfőbb bíróság mind a három vádlottat halálra Ítél
te, s pedig Bereczet azon sulyositással, hogy legutol
jára végezendő ki.

— Egy szál gyufa miatt. Boksa Ferenc, csopaki 
szőlőtulajdonosnő vincellérje, a napokban két, balaton
füredi vőfélylyel egy gyufa miatt összezördült. Az egyik 
vőfély gyufát kért a vincellértől. Ez azt, mondta rá: 
„a ki pipás, tartson gyufát is," s megtagadta az adást. 
A vőfély sürgetve a gyufát meglökte a vincellért,, ki 
követ dobott a vőfély után. A vőfély bicskát rántott 
és úgy döfte a vincellérbe, hogy az nyomban halva ro
gyott össze.

— A macskás véukisasszony. A bécsi Wal- 
lensteinutcában rég föltűnt egy miirdig elzárt lakás, a 
melyből rettenetes bűz ömlött ki. A házbeliek végre a 
rendőrséghez fordultak, mely rögtön vizsgálat alá ve
tette a szállást, a hol egy Iloller Jozt-fia nevű vén 
kisasszony lakik. A rendőrség először jó szóval kért 
bebocsátfatást, de mikor az nem használt, betörte az 
ajtót. Kábító levegő szédítette el a behatolókat, Az egyik 
kis szobában ott kucorgóit a vén kisasszony tizenkét 
vedlett, macskával és tizennyolc madárral; a másik szo
ba, melynek fölnyitáia ellen Holler k. a. kétségbeeset
ten tiltakozott, az öreg hajadon kedvenc állatainak 
kriptája volt. Találtak ott. két összeszáradt döglött, ve 
rebet, egy kosárban öt töpörödött macska hullát, egy fi 
ókban (melyet szinté.i lakatossal kellett kinyittatni) 
nyolc macskadög hevert egy csomó kölyökkel ■— vala
mennyi a rothatás harmadik stádiumában. A dögöket a. 
vénkisasszony leírhatatlan siralmára a gyepmester el 
vitte, a lakást dezinficiáiták, este pedig az utcai nép 
nagy macskazenót rendezett a macskák kőszívű barát
nőjének. A vénkisasszony naponta 8—9 liter tejet vá
sárolt kedvencei számára, mig maga koplalt. E csodá
latos teremtés anyja még él és nevezetes a — kutyák 
iránt, való nagy vonzalmáról. Egész nap az ulcán kó
borol és minden eléje kerülő ebet jó falatokkal iát el.

— Húi-oiii íigyeriuckct szült Mezőtúron egy 
Diamant nevű asszony, kik közül egy meghalt, kettő 
életben maradt.

— Vakmerő ugrásra, szánta rá magát egy úri 
ember a napokban. Az illető Nagy váradig váltott jegyet 
Debrecenből, azonban útközben elaludt, s a vonat to 
vabb vitte Erdély felé. Az utas akkor vette észre ma
gét, midőn már F.- Vásárhelyhez közel robogott a vo
nat. Kinyitotta a kocsi ajtaját s pillanat alatt .eugrolt 
a sebesen haladó vonatról. Az utasok látták a vakme
rő saltomortálet, úgyszintén azt is, hogy az utas né 
hány perc múlva összeszedelőzködött a földön s megin
dult a haladó vonattal ellenkező irányba Nagyvárad 
felé. Azt hiszik, hogy nem történt semmi baja.

— A hiszékenység áldozata. Prágában néhány 
nap előtt egy odavaló fogadóban egy Stokholmból ér
kező fiatal pár szállt meg. A pár boldogan élt egy-két 
napig, mikor egyszerre a „férj" eltűnt és kiderült, hogy 
a leány hiszékenységének áldozata: a rosszlelkü fiatal 
ember elcsábította és megszöktette a szegény lánykát, 
azt. hazudva, hogy ő párisi kereskedő. Most megunta a 
szánalomraméltó teremtést és ott hagyta. A rendőrség 
nyomozza a hitvány embert, a leány számára pedig jó- 
szivüek gyűjtenek, hogy haza mehessen távoli hazájába.

— A „Szabadságharcz szobor" alapjára országszerte 
eszközölt, gyűjtés eredményét közli a központi bizott
mány a lefolyt. 1883. évi dec. 31-éig bezárólag. Ezen 
kimutatás szerint begyült összesen 82,078 frt 60 kr. 
Ebből levonva a 3627 frt 1 krt, tevő kiadásokat, fent 
marad tiszta jövedelműi 78,451 frt 59 kr. Éhez járult 
Budapest, mint köztörvényhatóság 25000 írttal, ugyanott 
gyűjtés utján bejött 33001 frt 6 kr. Az egyes megyék 
és városok saját, hatósági alapjaikból következő nagyobb 
adományokkal járultak: Fiume 1500 frt, Pest Pilis-Solt.- 
Kis-Kuninegye és Debrecen városa egyenkint 1000 frt. 
tál; Szeged 600 írttal; Arad megye, Somogy megye, 
Torontói megye, továbbá Kecskemét és H.-M-Vásárhely 
városok egyenkint 500 írttal; Arad város 300 írttal; 
Csongrád megye, Temes megye, Maros-Vásárhely, Dobsi- 
na és Szentes városok egyenkint 200 írttal; végre Csík 
megye, Moson megye. Tolnamegye, Baja, Sopron, Székes- 
Fehérvár, Versetcz, Eger és Jászberény egyenkint 100 
írttal. Szentes hozzá számítva a hatósági alapból utal
ványozott 200 irtot is — összesen 314 irt. 61 krral já 
rult e hazafias célra.

— E napokban Jelent meg Budapesten I r o m- 
mer A. Hermáim magkereskedésének 1884 iki főár 
jegyzéke, mely mindennemű gazdasági főzelék- és virág
magvakat, gyümölcsfákat, rózsákat, cserjéket stb. oly 
gazdag választékban tartalmaz, mint igen kevés külföldi 
árjegyzék, belföldön pedig tökéletességre nézve ehhez 

hasonló nem jelenik meg; melegen ajánljuk fenti céget 
minden gazdának és kertkedvelőnek, és előre meg va
gyunk győződve, miszerint megrendelés esetén teljesen 
ki lesz elégítve. — Az árjegyzék kívánatra ingyen és 
bérmentve a nevezett cég által mindenkinek meg- 
kűldetik.

— Három gyermek halála Roksandics Isf ván 
bodjai földmivesnek három igen szép kis gyermeke volt; 
a legfiatalabbik két. éves, a legidősebbik öt éves. A múlt 
kedden az apa a közeli erdőbe ment fáért, a gyerme
kek anyja is elment hazulról, egy közeli patakhoz ru
hát mosni, de, hogy az otthon maradt gyermekek meg 
ne fázzanak, anyjuk tele rakta a kályhát fával, bezárla 
a ház ajtaját s azután ment el. Elfelejtette, Imgv a 
kályhán egy csomó forgács maradt, a melylyel réggé 
lenkint tüzet élesztettek. Mikor a kályhában egyre job
ban kezdett égni a tűz, a rajta lévő forgács tüzet fo
gott. A kis szobácska csakhamar úgy megtelt füsttel, 
hogy a szerencsétlen gyermekek, a kik sem az ajtót, 
sem az ablakot nem tudták kinyitni, menthetlenül meg- 
fultak. Mikor a szülők visszatértek csöndes hajlékukba, 
a szép három gyermeknek eltorzult holttestet találták a 
füsttel telt szobácskábán.

— Megőrült. A szolnoki személypályaudvar épü
lete előtt a fasor végén kis szivarárus bódéban töl
tötte éveit özv. Ugler Sándorné. Addig betüzgefte, ol
vasgatta a sok őrülési. mérgezési, gyiikossági esetet, 
hogy szegény maga is megőrült. Folyó hó 18 án tárva 
nyitva hagyta a kis bódét s a vasúti pénztárnál jegyet 
akart váltani. A pénztárnok figyelmessé tétetvén a sze
gény asszony elmebeli állapotára, nem adott neki je
gyet. mire a nő bezúzta az ablakot, azt hangoztatva, 
hogy a levegő meg van mérgezve, s hogy őt meg akar
ják gyilkolni. Az üldözési mania egész erővel tört ki 
rajta, mire megfigyelés végett, a kórházba szállították.

_ Füstbe menő főnyeremény. Az osztrák vö 
rös kereszt sorsjegy százezer forintos főnyereményt egy 
Brünn mellé való fiatal kereskedő nyerte meg, vagy 
legalább nz ő birtokában levő sorsjegy számát húzták 
ki, — de nagyon kétséges, vájjon kifizetik-e a szeren
csés szerencsétlennek a sok pénzt. A kereskedő ugya
nis azt. a balfogást követte el, hogy egyenesre ollózta 
a sorsjegy zegzugosan vágott szélét. Már pedig az sza
bály, hogy mielölt a nyereményt kifizetnék: belepró
bálják a sorsjegyet az úgynevezett juxtakőnyvbe, a 
honnan azt szántszándékkal görbe vonalakban kimetél
ték. A kereskedő sorsjegye most természetesen nem il
lik a juxtában levő metszéshez és a vörös kereszt nem 
akar fizetni.

APRÓSÁG.

Félreértés. Ténsasszony a mészárszékből jö
vő szakácsnőhöz: Ejnye Sári, valamit, elfelejtettem még 
hozatni, — nem látta, van-e a mészárosnak borjúlába?

Szakácsnő : Nem láthattam ténsasszony, mert csiz
ma volt a lábául

» *
Egy németországi közgyűlésen, személyes kérdés

ben kért szót egy vastag rezes orrú tanácsos, s midőn 
szóhoz jutott, ily szónoklatot, tartott:

— Az előbb kézről kézre járt a t.ubákos pikszi- 
sem, és már most nincs sehol. Kérném az elnök urat 
feltenni a kérdést, hogy ki dugta azt zsebre, bizonyo
san azon tévedésből, hogy az az én zsebem?!

* #*
Látja egy ur, hogy egy asszony igen vékony ru

hába takarva viszi kis gyerekét az utcám
— Ugyan, szólítja meg az ur, van-e magának szi

ve, hogy ilyen hidegben igy viszi ezt az ártatlan gyereket 1
— Óh ténsuram, tudja is még az ilyen kis gye

rek, hogy hideg van-e vagy sem I
* * *

Valami kisebb vétségért bíró elébe volt idézve 
az egyszeri ember.

A biró felteszi neki a szokásos kérdéseket, töb
bek közt azt is, hogy volt e mar büntetve ?

— Voltam bizony tekintetes uram, — felelt az 
ember nagyot sóhajtva: már 3 feleségem volt!

* **
Jótékony célra. 1841-ben Váradon Komlóssy tár

sasága működőit, s kötelezettsége szerint a többi, között 
jótékony célú előadást rendezett a helybeli szegények 
számára.

Adtak pedig valami operát; a közönség szép szám
mal gyűlt egybe, s a többi között eljött az árvák pénz
tárnokának vén írnoka is, ki e jelen előadásra szabad
jegyet nyervén, ma hallott, életében először operát.

— Gyalázatos emberek — moudá e férfin az el
ső felvonás végén — ugyancsak meglátszik rajtok, hogy 
nem magok számára játszanak. Egyszerre kelten és 
hárman is énekelnek, csak hogy mentül elébb készen 
legyenek vele.

* *
Szidta a földes ur palócz kocsisát íosz magavi

seletéért.
A legény birkatüremmel hallgatta az agyba-főbe- 

szidás pattogó kifejezéseit, s hideg vérrel bólingatott 
hol jobbra hol balra, de a mint, a földesur azt mondja 
neki: „Gazember, most, is részeg vagy", elképzelve azt 
a boldog állapotot, mosolygó képpel felel :

— Hiszen bár az vélnék, tekintetes uram !
* *

A falusi tanító vizsgálatot tartott az elöljáróság 
előtt.

— Ki volt a magyarok első királya? kérdez egy 
nagy fejű, de gyenge eszű gyereket, kit Pistának hívtak.

A fiú megretten és hebegve felel:
A magyarok első királya.... a magyarok első 

királya .. . . s megakad.
Háta megett, szomszédja segit.ni akarván neki, 

lassan azt súgja fülébe: „a hogy téged hívnak."
— . . . , A magyarok királya, . . . első királya 

Kovács Pista volt, kiált rettentő örömmel a fiú.



C S A R N O K

lánytól, hogy
........................ . . ... elhurcol
na a legény gyenge, akkor néhány vén

elrán-

A n ö r a b I á s r ó 1.
Könnyű mináluiik a fiataloknak házasodni. Csak 

az nij bor forrjon ki, valamelyik ismerős uram bátyám 
vállalkozik a násznagyságra, s szép szerével eligazít 
mindent, úgy hogy aztán az uj pároknak néni igen van 
egyéb dolga, mint az oltár elébe állani s örök hűsé
get. esküdni.

Hja de nem ilyen könnyen adatik ám míndon- 
fele a liázas élet boldogsága, sok helyen előre meg kell 

•azért a szerelmes legénynek küzdeni, s vannak olyan 
menizetek, melyeknél egyenesen az a törvény, hogy a 
'házasság csak úgy érvényes, ha a legény a feleségnek 
>való leányt — ellopja, vagy erőszakkal elrabolja,

Ennek a különös törvénynek az lehet a magya
rázata, hogy olyan pit.y poty legény, a ki még csak egy 
leányt, sem képes elrabolni, nem érdemes arra, hogy 
felesége legyen. S ebben van is valami, kivált olyan 
néptörzseknél, a melyeknél a rablás még máig is erény
nek és tisztességes munkának t.artatik.

Némely népeknél ugyan ez a nő rablás már csak 
játék formán űzetik, mig másoknál sokszor véres ve
rekedésekkel van összekapcsolva s egészen komolyan 
megy.

A mongoloknál, kiknek ősei Magyiországot Béla 
király idejében elpusztították — minden vad erkölcse
ik dacára is csak szelíd formájában maradt, már fen a 
nőlopás.

Ezeknél nevezetesen, midőn a szülék már előre 
megegyeztek, a leány valamelyik rokonához menekül 
és.ott elbuvik, s úgy kell a legénynek felkeresni és 
tettetett erőszakkal haza vinni. — Ezelőtt, u.y volt 
ez szokásban, hogy a lányunk barátnői összegyűltek, s 
mig a legény ezeket egyenként, ki nem dobál'a a ház
ból., addig a menj asszonyt sem vihette el. Ez pedig 
nem volt, könnyű dolo ■, mert, a lányok körniölt.ek, ha 
roptak mint a vad macska, a mellett, erős madzaggal 
hozzá kötözték magukat, a menyasszonyhoz.

Az eszkimóknál meg csak abban áll az esküvő, 
hogy a legény a lányt, erőszakkal viszi a maga hóból 
készült kunyhójába ilyenkor aztán az Hiedelem meg
kívánja a lánytól, lrogy mentül jobban rúg-kapáljon, 
sikoltozzon és kézzel lábbal védje magát, az 
tatás ellen. ]' 
asszonyt szokott felfogadni, kik a lányt erővel 
cigálják.

A maóriknál a vőlegény, miután leendő 
megegyezett, a mezőn váratlanul megrohanja a 
n ki teljes erejéből védi magát,, úgy hogy néha — 
vei a maóri lányok igen erősek, ói a hosszig is elfoly 
n küzdelem, s a házasság csak úgy érvényes, ha a le
gény el ludja vinni a lányt, mig ha ez apja kunyha
jába el tud menekülni, akkor mindenkorra vége a há
zasságnak. Természetes azonban, hogy ha a lánynak 
Ínyére van a legény, bizony csak tetteti az ellenállást.

Az araukánoknál déli Amerikában szintén ugv ra
bolják el a menyasszonyt, három nap múlva a fiatal 
pái visszatér s lakoma következik. Csak a menyasz, 
szony anyja tettet. haragot, s hátat, fordít, vejének, mert, 
ezt az ottani illem szabályok úgy kívánják, és sok
szor megesik, hogy annyira viszik az Hiedelmet, hogy 
a lány anyja esztendeig sem szól a vejéhez.

Némely szerocsen törzsek mindig csak más falu
ból lopnak feléseget, még pedig annyit, a mennyit, csak 
eltartani bírnak. Ezeknél meg valamelyik rokon lesi 
meg a lányt, arcát és vállát vajjal bekeni, s úgy vi
szi haza.

Az amerikai huronoknál még az elrablás nem ké
pez egészen házassági szertartást, mert, pár napi együtt 
lét után a nő ismét haza megy szülőihez, s csak ak
itor költözik végkép férjéhez, ha az első gyermeke 
'megszületett.

A mi szomszédunkban a vitéz albánoknál is vi
rágzik még a nőrablás divata meglehetősen. Csakhogy 
•itt a keresztyén Albánok mohamedán lányt rabolnak, 
azt megkeresztelik s úgy veszik el, inig a mohamedán 
■hitű albán ifjú keresztyén lányt rabol legszívesebben.

Csakhogy már ezeknél nem oly könnyen és tréfá
san megy a dolog, mert az illető legény, rokonaival 
talpig fegyverbe öltözve lóháton megy rabolni, és igen 
sokszor a lány rokonaival és falubeliéivel véres ütkö
zetre kerül a dolog, hogy csakúgy süvölt a puska és 
pisztoly golyó, s az éles liandzsár nem egy tűzvérű fia
tal meleg szivét teszi örökre hideggé.

ipával 
leányt, 

mi-

Szerkeztői üzenet

1 J. urnák Romhányban. Az első két számot utó
lagosan küldtük, megkapta-e?

V Á. urnák Bpesten. Becses levelét megkaptuk, 
melyre külön levélben válaszolunk.

Ingyen hirdetés
elöfizetőinl?: számára,.*)

Kínál tátik:
KISS SÁNDOR cipész mesternek I. tized 272. 

számú házánál egy udvarra nyíló padolt, búto
rozott hónapos szoba azonnal kiadó, — két rend
beli lakás szt.-György naptól kiadó.

” -Csali oly hirdetések ingyenesek, melyeknél a hirdető neve 
nincs kitéve, meg pedig csak is lapunk előfizetői részére. Oly hir
detésekért, melyekben a hirdető neve is lmot foglaltatik, előfize
tőink csakis a szokásos 30 kr. bélyegdijat fizetik.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
BALÁZS0V1TS NORBERT.
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ZSOLDOS FERENC 
fakereskedésében legjobb minőségű 

j fütő- és kovácsszén, 
valamint a Tiszán, kereskedésében és a 

görgősi malmánál 

jó bükk tűzi fái 
vannak eladók.

H I II 1) E T E S.
A n. é. közönségnek becses tudo- 

másáia Imzom, hogy férjem Schwarcz 
Ernáiméi elhunyta után az üzletet nem
csak tovább viszem, hanem mindenféle 
javításokat is elvállalok. Es hogy a t. 
közönség eddigi bizalmát továbbra is 
megtarthassam, egy szermind arról is ér
tesítem a n. é. közönséget, hogy

fiam Schwartz Jakab, 
ki eddig hazánk első rendű városaiban 
működött, vele m együtt az üzletet 
rendezni fogja- Az árucikkeknek 
lehető legjutányosabb áron való pontos 
kiszolgáltatásáról kezeskedem.

Tisztelettel: 
Scínrarcs. fiináiiucfnj.

Lakása: főuteza, Máté.'i Ferencz (eze
lőtt, Rácz. László) házában.

Árverési hirdetmény.
Csongrádmegye közönsége 1883. évi december 

hó 10-én 322. sz. alatt hozott határozatával a 
szegvári széképület és tartozékainak és kerti he
lyiségeinek árverés utjáni eladását rendelvén el, 
árverés napjául 1884-ik évi mártius 12-ike tűze
tik ki, Szegvárra a jelzett széképületnél, délelőtt 
10 órára.

Az árverés szóbeli és Írásbeli. Kikiáltási ár 
a becsárul megállapított 61607 frt 07 kr. Árve
rezni óhajtók kötelesek a fenti becsár 5n/u tóliját. 
árveréskor, az árverést vezető Soós Pál tiszti 
ügyész kezéhez készpénzben vágj’ ovadékképes ér
tékpapírokban letenni; az árverező ajánlatának el
fogadása esetén értékpapírjait készpénzzel köteles 
kicserélni.

Az írásbeli ajánlat 50 kros bélyeggel és a 
megajánlott vételár 5%-át magában foglaló bánat
pénzzel ellátva, kellőleg lepecsételt borítékban a 
szóbeli árverés megkezdése előtt nyújtandó be; írás
beli ajánlatok 1884. március hó 12-ik napjának 
délelőtt 10 óráján túl nem fogadtatnak el.

A részletes árverési feltételek az alispáni ig- 
tató hivatalban Szentesen, a hivatalos órák alatt, 
továbbá a kir. államépitészeti hivatalnál Szegeden 
bármikor megtekinthetők.

Szentesen, 1884. január hó 12-én. 
Csongrádmegye közönsége nevében :

STAMMER SÁNDOR
alispán.
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SCHLEIER ISTVÁN
vas-, fűszer- és festék kereskedő (Kispiactér 1. tized 113 szám.) ajánlja 
kellőleg felszerelt raktárát minden nemű vas-, fűszer- és festék áruk
ban a lehető legjutányosabb árak és pontos jó kiszolgáltatás mellett 

különösen ez idényre alkalmas és alább felsorolt árúkat.
Austria, Club, Halifax, monument, Porosz acél korcsolyák szíjakkal 

bámulatos olcsó árakon továbbá :
Gömbölyű (oszlop) kályhák fa és szénfütésre. Szegletes kályhák fa és

tésre. Szegletes (Kastel Früshtück) kályhák. Szabályozható (Régulir) szén és Coaks 
kályhák. Lábon álló öntött takarék tűzhelyek sütő és sütő nélkül lábon álló plé ta
karék tűzhelyek sütő és vízmelegítővel vagy a nélkül lábony álló asztal forma tűz
helyek sütő vagy sütő nélkül, lábon álló gömbölyű tűzhelyek thea és kávé főzésre, 
plé kályhák gömbölyű vagy szegletes alakban, falba rakó takaréktüzhely lemezek ke
retek, sütők, ajtók, csővek, továbbá kitűnő zomáczu Tesehen-féle öntött és kék fehér 
zománczu (Hardt et Comp) féle plé edényeket.

Azonfelül elfogadok megrendeléseket minden oly szakmába vágó árukra melye
ket üzletemben nem tartok ugyan; de azokat a lehető legrövidebb idő alatt és a leg
olcsóbban igyekszem beszerezni, így pl. Tizedes, kosaras, horgos és serpenyös mérlege
ket, mindennemű gazdasági gépeket, szerszámokat és különösen VARRÓ GÉPEKET 
bámulatos 35—40 frt. olcsó árakon jóttállás mellett.
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Hirdetés.

Kispiaci házamban lévő Szálát a 
■érdemű közönség kényelmének telje

sen megfelelőig Ülőhelyekkel és Luszte- 
rokkal a mellette lévő ebédlő helyiség

gel együtt, felszereltem.

s más alkalmak használatára jutányos 
ár mellett felajánlom.

Mélj’ tisztelettel:
Halász Szabó János.

Előfizetési fellxi"vas 

ÁRLEJTÉS! KÖZLÖNY 
X. évfolyamára.

Egyedüli s legrégibb, tehát különö
sen a külföldön is a legelterjedtebb köz
lönye az összes magyarországi és a honi 
vállalkozókat érdeklő ausztriai, horvátor
szági, boszniai s külföldi árlejtéseknek, 
a melyek mindennemű műszaki munkákra, 
építésekre, kész áru- és mindenféle mun- 
kaszállitásokra (minden szakmája gyáros, 
iparos kereskedő pályázatával) adás vé
telekre, bérletekre stl). vonatkoznak s hi
vatalos és magán, de mindig 
sokból mentetnek.

Kizárólagos közlönye az 
vatalos árlejtési kiírásoknak,

első forrá-

összes hi- 
amelyek e 

szaklapban a legkimeritőbben közöltéinek 
s melyek mellett ezenfelül az előfizető 
gyors és pontos informatiót is kap kívá
natra a szerkesztőségtől.

E szaklap minden számottevő mű
szaki irodában, gyárban, ipartelepen és 
műhelyben nélkülözhetetlen s mindenne
mű hirdetésekre nézve épen elterjedtsé
génél fogva a legjobban ajánlható.

Előfizetési ár:
Egy évre............. 6.— frt
Félévre.................3.— „
Negyedévre .... 2.— „

Előfizetési pénzek és megrendelések 
intézendők az

„Árlejtési közlöny”
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Szentesen, nyomatott a kiadótulajdonos: Baláksovits Noibert könyvnyomdájában 1 SsT


